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SUMMARY
From the perspective of education, e-learning through the use of Cloud Computing 

technologies represent one of the most important directions of educational software 
development, because Cloud Computing are in a rapid development and applies to 
all areas of the Information Society, including education. Systems requires resources 
for virtual education on web platform (e-learning) numerous hardware and software. 
The convenience of Internet learning, creating a learning environment based on web 
has become one of the strengths in virtual education research, including applied Cloud 
Computing technologies in virtual education of civil servants.

The article presents Cloud Computing technologies as a platform for virtual educa-
tion on web platforms, their advantages and disadvantages towards other technolo-
gies.

REZUMAT
Din perspectiva educaţiei, utilizarea e-learning  prin tehnologiile de Cloud Compu-

ting  reprezintă una dintre direcţiile cele mai importante de dezvoltare a softurilor edu-
caţionale, deoarece  Cloud Computing sunt într-o dezvoltare vertiginoasă şi  se aplică  
în toate domeniile Societăţii Informaţionale, inclusiv în educaţie. Sistemele pentru în-
văţământul virtual pe platforme web (e-learning) necesită numeroase resurse hardwa-
re şi software. Comoditatea învăţării în Internet, crearea unui mediu de învăţare bazat 
pe web a devenit unul dintre  punctele forte în  cercetările educaţiei virtuale, inclusiv 
Cloud Computing technologies applied in virtual education  of civil servants.

Articolul prezintă tehnologiile  Cloud Computing ca o platformă pentru învăţămân-
tul virtual pe platforme web, avantajele şi dezavantajele utilizării  acestora faţă de alte 
tehnologii.

Introducere. Institutul Naţional de Stan-
darde şi Tehnologie (NIST) defineşte  Cloud 
Computing ca fiind „un model pentru care 
să permită accesul omniprezent convena-
bil la cerere de reţea pentru o platformă co-
mună de resursele de calcul configurabile 
(de exemplu, reţele, servere, stocare, apli-
caţii şi servicii) care pot fi prevăzute rapid şi 
lansate cu un efort minim de administrare 

sau de furnizorul de servicii de interacţiu-
ne.” [3]

În viitorul apropiat, Cloud Computing 
va avea un impact semnificativ asupra do-
meniului educaţional şi de învăţare, oferind 
mediului academic, precum şi tuturor uti-
lizatorilor din învăţământ (profesori, stu-
denţi, elevi, administratori) să acceseze sis-
temele de învăţare disponibile în Cloud,  în 
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mod eficient şi cu un cost mai redus pe baza 
tehnologiilor oferite de către furnizorii de 
servicii de Cloud. Lucrarea prezintă posibili-
tatea extinderii e-Serviciilor printr-un  servi-
ciu nou numit „e-educatie ca serviciu,” care 
presupune aplicarea Cloud Computing-ului 
ca platformă pentru e-learning.

Tehnologiile Cloud Computing. Clo-
ud Computing reprezintă transformarea 
fundamentală a tehnologiilor informatice, 
revoluţia tehnologică a secolului al XX-lea. 
Vom defini Cloud Computing ca un set de 
tehnologii şi modele de servicii bazate pe 
Internet care se axează pe utilizarea şi fur-
nizarea de aplicaţii informatice, a resurselor 
cu spaţii de memorare, capacităţi de prelu-
crare şi stocare a informaţiilor. Cloud-ul este 
un concept modern în domeniul compute-
relor şi informaticii, constituind un ansam-
blu distribuit de servicii de calcul, aplicaţii, 
acces la informaţii şi stocare de date, este o 
soluţie de utilizare a resurselor informatice 
externe, configurate şi folosite în funcţie de 
necesităţi şi plătite doar raportat la nivelul 
consumat. Utilizatorul nu are nevoie să cu-
noască amplasarea şi configuraţia fizică a 
sistemelor care furnizează aceste servicii. 
De exemplu, utilizatorii serviciului gmail 
nu-şi pun întrebarea unde se află serverele 
serviciului. 

Prin tehnologiile Cloud Computing se 
pot obţine beneficii economice semnifi-
cative, deoarece resursele pot fi (la cerere) 
configurate, extinse şi accesate cu uşurinţă 
pe Internet, iar  instituţia poate folosi doar 
o suită de aplicaţii în Cloud şi doar pentru 
un anumit număr de angajaţi, optimizând, 
astfel, costurile pentru IT.

Pe lângă beneficiile economice, Cloud 
Computing poate aduce beneficii în ma-
terie de securitate; întreprinderile, dar, în 
special, instituţiile de învăţământ pot achi-
ziţiona, la un cost redus, tehnologii de nivel 
înalt care, altfel, nu s-ar încadra în limitele 
lor bugetare.  Există o varietate de servicii 
oferite de furnizorii de Cloud Computing, 
de la sisteme virtuale de prelucrare a date-

lor care înlocuiesc şi funcţionează în paralel 
cu serverele convenţionale, sub controlul 
direct al operatorului, la servicii de asistenţă 
pentru dezvoltarea de aplicaţii şi găzduirea 
web avansată, soluţii informatice on-line 
care pot înlocui aplicaţiile instalate în mod 
convenţional pe computerele personale ale 
utilizatorilor finali. Printre acestea se numă-
ră aplicaţiile de prelucrare de text, calcul 
tabelar, agendele şi calendarele, sistemele 
de evidenţă pentru stocarea on-line a do-
cumentelor şi soluţiilor de corespondenţă 
electronică.

Este bine cunoscut faptul că în spaţiul 
educaţional este nevoie de licenţe software 
pentru sute sau chiar mii de utilizatori.  În 
funcţie de aplicaţiile software din Cloud pe 
care le contractează instituţia, costul lunar 
pentru un calculator poate varia între 2 şi 50 
de euro. Față de situaţia tradiţională, cheltu-
ielile pot scădea până la 50% fată de varian-
ta tradiţională.

Conexiunea 24/24, 7/7 a utilizatorului la 
Internet a devenit un lucru obişnuit, astfel 
încât acum aproape toate resursele disponi-
bile se pot plasa şi partaja în Internet, uneori 
chiar între utilizatori complet independenţi 
unii de alţii: software-ul (aplicaţiile, progra-
mele) şi informaţiile sunt aduse din Internet 
pe calculatorul utilizatorului la cerere (on 
demand), ca şi cum ar fi vorba de servicii 
publice obişnuite. Executarea aplicaţiilor 
de computer on-line în Internet şi nu pe 
calculatorul personal (PC, notebook, iPAD, 
smartphone etc.) reprezintă o nouă schim-
bare de paradigmă. Dacă interfaţa pusă la 
dispoziţie de furnizorul de Cloud Compu-
ting  (provider-ul) este calitativă, clară şi 
uşor de utilizat, atunci utilizatorul nu nece-
sită cunoaşterea tehnologiei şi infrastructu-
rii folosite. Utilizatorii pot accesa, procesa şi 
stoca informaţii prin intermediul Cloud-ului 
oricând şi oriunde de la orice dispozitiv di-
gital. Cloud Computing este flexibil, foarte 
scalabil şi creează resurse virtualizate, pe 
care utilizatorii le pot accesa fără să aibă cu-
noştinţe de specialitate referitoare la con-
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ceptul de Cloud Computing.  
De exemplu, el nu mai trebuie 
să-şi actualizeze software-ul, 
deoarece aceasta se face în 
mod centralizat, la furnizor.  

Caracteristicile de bază  ale 
unui Cloud Computing sunt 
(figura 1): 

- accesibilitatea datelor de 
oriunde şi oricând;

- disponibilitatea;
- actualizarea automată a 

softurilor şi aplicaţiilor;
- funcţionalitatea progra-

melor şi aplicaţiilor. 
Tehnologiile Cloud Compu-

ting aplică metode noi de prestare, accesare 
şi consumare a serviciilor din Cloud, servi-
cii care pot fi dimensionate dinamic şi care 
includ resurse virtualizate. Aceasta se dato-
rează faptului că acum se pot accesa toate 
serverele şi centrele de calcul interconecta-
te prin intermediul Internetului.  

Cloud-ul este definit ca o metodă de cap-
tare a conţinutului datelor semnificative şi 
de management al conţinuturilor.  Cea mai 
motivată opţiune în alegerea implementării 
Cloud-ului este cea a reducerii costurilor.  

Conform specialiştilor Expert Group 
ai Comisiei Europene, tehnologiile Cloud 
oferă utilizatorilor un acces facil la resur-
se printr-o modalitate de self-service prin 
abonament, reducând, astfel, costul pentru 
administrarea sistemului. Tehnologia Cloud 
necesită investiţii minime în echipamente 
hardware, iar mentenanţa (instalare upgra-
de-uri, depanare incidente, back-up) este 
asigurată de furnizor, fără costuri suplimen-
tare. 

S-a constatat că costurile  de utilizare a 
aplicaţiilor Cloud sunt mai  mici decât cele 
ale aplicaţiilor care rulează local, pe echi-
pamente proprii (Beckham). Cercetările 
arată că din peste 45% ale bugetului de in-
vestiţii cheltuit pe IT sunt utilizate doar 6% 
din capacitatea serverului. Considerând o 
durată de viaţă de 3 ani a unui server de 

infrastructură, precum şi costurile pentru 
energie, preţul de achiziţie al unui server 
este depăşit. Cloud Computing duce la re-
ducerea costurilor de infrastructură şi eco-
nomisirea de energie, precum şi la reduce-
rea costurilor cu upgrade-uri şi întreţinere.

 Serviciile oferite de către furnizorii Clo-
ud  trebuie să îndeplinească standardele 
de calitate. De exemplu, aşa-numitele Ser-
vice Level Agreements  (SLA) şi altele. Cei 
mai mari furnizori din domeniu Cloud sunt 
companiile Microsoft,  Salesforce, Skytap, 
HP, IBM, Amazon şi Google. 

Cloud Computing – platforma  pentru 
e-learning. Cloud Computing are un impact 
semnificativ asupra domeniului  educaţio-
nal, fiind foarte accesibil, uşor de utilizat şi 
practic în predarea - învăţarea pe platfor-
ma web, atât pentru studenţi, cât şi pentru 
mediul academic. Tehnologiile Cloud oferă 
suport pentru crearea unor sisteme noi de 
e-learning. 

E-learning este un „soft educaţional” [2, p. 
236] bazat pe web, fiind parte componentă 
a e-educaţiei şi  reprezintă un proces al edu-
caţiei la distanţă organizată pe Internet de 
către o instituţie ce furnizează  materialele 
de învăţare, pentru a fi asimilate de studenţi 
în manieră proprie. Se utilizează doar în în-
văţământul superior şi în educaţia adulţilor 
şi adaptează componentele demersului 
didactic  tradiţional: planificare, conţinut şi 

Figura 1. Caracteristici ale Cloud Computing.
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metodologie specifice, interacţiune, suport 
şi evaluare.

Utilizarea e-learning-ului a revoluţionat 
sistemele educaţionale afectând contex-
te de predare şi învăţare din universităţile 
şi instituţiile de învăţământ din întreaga 
lume. Instituţiile de învăţământ au inves-
tit sume mari de bani pentru hardware, 
software, aplicaţii şi infrastructură, între-
ţinere şi formarea corespunzătoare a per-
sonalului care să le permită să folosească 
tehnologia în mod eficient în modele de 
învăţare netradiţională, bazată pe web. Cu 
toate  că la acel moment aceste investiţii 
aduceau mari beneficii, odată cu dezvolta-
rea tehnologiilor Cloud apare altă soluţie 
care ar eficientiza şi mai mult activitatea de 
predare-învăţare.

O platformă e-learning în Cloud oferă 
mediului academic posibilitatea de acces 
global al datelor, putând actualiza informa-
ţiile atunci când doresc, indiferent de loca-
ţie. 

Actualmente, instituţiile de învăţământ, 
aplicând modelul de e-learning din cadrul 
Cloud-ului, fără investiţii în infrastructură, 
pot obţine software licenţiate, fără costuri 
ridicate, cu un nivel înalt de securitate a da-
telor. Dezvoltarea serviciilor de e-learning 
în Cloud Computing ar permite utilizato-
rilor să acceseze diverse aplicaţii software, 
să partajeze date, să colaboreze mai uşor 
şi să păstreze datele lor în condiţii de si-
guranţă  şi securitate. Mai mult decât atât, 
se pot reduce cheltuielile, fiindcă  se reduc 
cheltuielile pentru infrastructură, software 
licenţiate, consum de energie. Acest fapt ar 
oferi soluţii şi pentru instituţiile cu resurse 
IT limitate pentru a implementa şi menţine 
software-ul necesar în timp util.

În zilele noastre, unele instituţii de învă-
ţământ furnizează serviciile private de Clo-
ud pentru personalul lor şi studenţi, precum 
şi persoanele externe în scopuri de colabo-
rare. Aceştia pot accesa diferite aplicaţii, 
servicii şi instrumente de oriunde şi oricând 
doresc. Studenţii şi profesorii pot efectua 

lecţii formale chiar şi fără o clasă tradiţio-
nală. Serviciile Cloud le permit  acestora să 
efectueze schimb de informaţii cu oricine, 
oriunde şi în orice moment. Prin urmare, in-
teracţiunile student – cadru didactic, inter-
acţiunile student – student, precum şi expe-
rienţele de e-învăţare ale cursanţilor şi ale 
personalului sunt vizibil îmbunătăţite. Deci 
învăţarea într-un sistem e-learning bazat pe 
Cloud ar fi mai eficientă şi mai eficace şi ar 
forma studenţilor competenţele corespun-
zătoare secolului al XXI-lea pentru a reuşi în 
societatea informaţională globală.

Securitatea e-learning în Cloud. Trece-
rea sistemelor e-learning în Cloud Compu-
ting creează noi provocări pentru securi-
tatea datelor şi a informaţiilor. Principalele 
probleme de securitate sunt cele de confi-
denţialitate, integritate şi disponibilitate. 

Deoarece atât aplicaţiile cât şi datele pro-
prii ale utilizatorului sunt găzduite în Cloud, 
pe serverul furnizorului de servicii asigura-
rea confidenţialităţii şi drepturilor de acces 
la date în Cloud joacă un rol primordial. 

Microsoft a oferit instrucţiuni pentru 
managerii IT pentru a spori securitatea e-le-
arning. Aceste instrucţiuni pot fi clasificate 
după cum urmează:

- la nivel de integrare: securitatea şi gesti-
onarea identităţilor tehnologiilor, cum ar fi 
Active Directory, controalelor de acces pen-
tru aplicaţii atât la nivel de entitate bazate 
pe roluri, cât şi pentru a verifica punctele de 
integrare;

- la nivel de confidenţialitate: anonimiza-
rea eficientă a datelor prin criptare, confi-
denţialitatea locaţiei mobile etc. sunt teh-
nici pentru îmbunătăţirea securităţii e-lear-
ning în Cloud;

- la nivel de acces: instituţiile educaţiona-
le ar trebui să cunoască şi să întreprindă o 
varietate de metode pentru a proteja con-
ţinuturile materiei de învăţământ, în mod 
special, a modulelor pentru evaluare, pre-
cum şi asigurarea confidenţialităţii rezulta-
telor evaluării de accesul neautorizat.

Prin urmare,  mai există probleme de se-
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curitate  ale sistemelor e-learning din Cloud 
pentru care ar trebui să fie puse în aplicare 
măsuri de securitate esenţiale pentru a pro-
teja datele valoroase.

Concluzii. Performanţele care sunt re-
alizate de dezvoltarea hardware-lor, dar şi 
evoluţiile din sistemele software influenţea-
ză tot mai mult domeniul educaţiei. Aplica-
rea e-learning-ului pe o platformă de Cloud 
Computing poate reduce costurile, poate 
facilita mentenanţa şi actualiza conţinutu-

rile, oferi interoperabilitatea sistemelor de 
e-learning pentru utilizatorii acestora. Din 
alt punct de vedere, sistemele  e-learning  
bazate pe Cloud Computing necesită acces 
rapid şi fiabil la Internet. Cu toate că în ţara 
noastră se oferă trafic Internet la viteze ac-
cesibile, mai rămân totuşi unele instituţii în 
care viteza de acces şi livrare a e-serviciilor 
lasă mult de dorit, iar problemele legate de 
securitatea în Cloud sunt încă multe şi am-
bigue.
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